Aufgabenblatt 3 Modal- und Temporallogik SS 2001
Schroeder-Heister

1. Zeigen Sie fiir S5:
a) O(Op—p)—0Op  gilt nicht 1P.
b) OA—(OB—O(CAANOB))  gilt 2P.

2. Zeigen Sie:
(W,R) E A—-0A & VYuv(uRv = v =u) 2P.
3. (Zusatzaufgabe) Welche der folgenden Formeln gilt in K und/oder in T? Geben

Sie jeweils ein Gegenbeispiel fiir jedes System (K oder T) an, in dem die Formel
nicht gilt.

a) O(p—q)VO(g—p) 1P.
b) O(p—q)vB(g—p) 1P.
c) Op—=q)VO(g—p) 1P.

4. (Zusatzaufgabe) Zeigen Sie, dafl
OOOUA & OOA
in S4 gilt. 2P.

5. Welchen Bedingungen an die Zeitordnung korrespondieren folgende Formelsche-
mata:

a) FGL  PHL 1P.
b) FT A PT 1P.
¢) GFT A HPT 1P.
d) PA — GPA 2P.

e) FGL A (F(ANGL)AF(BAGL) — F(AABAGL)) 2P.



